
           
           
           
           
           
           
           
           
            
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

«Οι φήμες που μπορούν να σκοτώσουν» 
 

Είναι γεγονός το ότι υπάρχει σημαντική διέγερση του σεισμικού τόξου γύρω από την 
Πελοπόννησο με αρκετές δονήσεις που χαρακτηρίζονται από μεγάλα μεγέθη. Όμως, 
υπάρχει μια μεγάλη κυκλοφορία φημών που μόνο κακό μπορούν να κάνουν και σε 
κάθε περίπτωση μπορούν να προκαλέσουν σοβαρούς τραυματισμούς ή και θάνατο 
συμπολιτών μας. Είναι χρήσιμο επομένως να δούμε κάποια δεδομένα που σίγουρα 
ισχύουν σε σχέση με τους σεισμούς. 
 
Η Ελλάδα θα έχει πάντα σεισμική δραστηριότητα λόγω της θέσης της και του 
γεωτεκτονικού συστήματος που την περιβάλει. Είναι η 1η σε σεισμικότητα χώρα στην 
Ευρώπη και η 6η σε παγκόσμια κλίμακα. Κατά συνέπεια ο εστιασμός μερίδας Μ.Μ.Ε. 
στα φυσιολογικότατα επιστημονικά δεδομένα «τα επόμενα 5 χρόνια θα γίνει μεγάλος 
σεισμός» είναι άτοπη αφού αυτή η επιστημονική παραδοχή είναι αντίστοιχης 
βαρύτητας με την παραδοχή «το καλοκαίρι θα έχουμε ζέστη». 
 
Ένα άλλο δεδομένο είναι ότι επίσημα, παγκοσμίως, δεν υπάρχει κανενός είδους 
σύστημα πρόγνωσης σεισμού. Σε πολλές χώρες (ΗΠΑ, Ιαπωνία κλπ) έχουν 
δοκιμαστεί ή δοκιμάζονται μέθοδοι μεσοπρόθεσμης πρόγνωσης, όμως, δεν 
υπάρχουν ικανά αποτελέσματα ώστε να μπορούμε να μιλήσουμε για σίγουρη 
μεθοδολογία που θα μας λέει ότι π.χ. «στην Αθήνα την Δευτέρα 22 Μαρτίου 2008 και 
ώρα 08:00 θα γίνει σεισμός με μέγεθος 6.0R και βάθος 15km.». Κατά συνέπεια όλη 
αυτή η φημολογία είναι άκυρη και πλέον πολύ επικίνδυνη. 
 
Δεδομένο αποτελεί επίσης και το γεγονός ότι αν μια φήμη περί επικείμενου σεισμού 
είναι επικίνδυνη μετά την εκδήλωση ενός πολύ ισχυρού σεισμού, η ίδια φήμη είναι 
πολλαπλάσια πιο επικίνδυνη πριν την εκδήλωση ενός σεισμού που ούτως ή άλλως 
θα γίνει κάποια στιγμή. Πρέπει να φανταστούμε ένα κοινωνικό σύνολο το οποίο 
καθημερινά βομβαρδίζεται από φημολογία και ξαφνικά μια μέρα γίνετε ένας αισθητός 
σεισμός που δεν προκαλεί καμία βλάβη. Το κοινωνικό σύνολο που έχει εκτεθεί στην 
φημολογία (τρομολαγνεία) θα αντιδράσει σπασμωδικά και ο πανικός θα είναι 
μεγάλος με ενδεχόμενο τον τραυματισμό συνανθρώπων μας ή και τον θάνατό τους, 
σε έναν σεισμό που δεν θα έχει πιθανόν καμία σημαντική υλική ζημία (καταρρεύσεις 
κτηρίων). 
 
Τα παραπάνω δεν σημαίνουν βέβαια σε καμία περίπτωση εφησυχασμό τόσο από 
τον Κρατικό μηχανισμό όσο και από τους πολίτες. Όμως, η γνώση είναι αυτή που 
μας οδηγεί στην ψυχραιμία πρίν από έναν σεισμό και κατά την διάρκειά του. 
Εξάλλου, τα αποτελέσματα μιας οποιασδήποτε φυσικής καταστροφής είναι άμεσα 
συνδεδεμένα με το πόσο οι απλοί πολίτες είναι προετοιμασμένοι σε βασικό επίπεδο. 
Στην παγκόσμια βιβλιογραφία αναφέρεται ότι όσο και τέλεια προετοιμασμένος και να 
είναι ο κρατικός μηχανισμός, η διαχείριση μιας καταστροφής δυσχεραίνει κατά πολύ 
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μεγάλο βαθμό αν η κοινότητα (οι απλοί πολίτες) δεν έχουν βασικές γνώσεις 
διαχείρισης κινδύνου, αυτοπροστασίας και παροχής βασικών Πρώτων Βοηθειών. 
 
Πόσο μάλλον, όταν σε οποιοδήποτε περιστατικό ο πρώτος επιλαμβανόν είναι ο 
πολίτης, ο αυτόπτης μάρτυρας που είδε το περιστατικό και ειδοποιεί την κρατική 
υπηρεσία. Άρα είναι χρέος μας να εκπαιδεύουμε την τοπική μας κοινότητα στα 
παραπάνω ζητήματα και να προτρέπουμε τους πολίτες να εντάσσονται σε 
εθελοντικές οργανώσεις με πιστοποιημένο σύστημα παροχής εκπαίδευσης (στην 
χώρα μας μόνο ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός διαθέτει τέτοιου είδους εκπαίδευση). 
 
Η προσωπική μας ετοιμότητα λοιπόν είναι ένα από τα όπλα για να ανταπεξέλθουμε 
σε ενδεχόμενο σεισμού και όχι η προσήλωση στην φημολογία που διαρκώς 
διαδίδεται αυτές τις μέρες. 
 
Από την πλευρά του Σώματος Εθελοντών Σαμαρειτών και Διασωστών του Ελληνικού 
Ερυθρού Σταυρού Τρίπολης κάνουμε ότι είναι εφικτό για την προετοιμασία των 
πολιτών. Όχι γιατί ακολουθούμε την φημολογία, αλλά γιατί ανέκαθεν από το 1996 
έχουμε ως στόχο να προετοιμάζουμε εκπαιδευμένους εθελοντές και ενημερωμένους 
πολίτες. Με αυτό το σκεπτικό την Δευτέρα 25 Φεβρουαρίου έγινε ενημέρωση για 
μέτρα προστασίας από τους σεισμούς στο προσωπικό των Παιδικών Σταθμών του 
Δήμου Τρίπολης, ενώ την Τρίτη 26 Φεβρουαρίου πραγματοποιήθηκε άσκηση 
εκκένωσης του 3ου Γυμνασίου Τρίπολης μετά από σειρά ενημερώσεων στους 
καθηγητές και μαθητές του σχολείου. Η άσκηση είχε εξαιρετικά αποτελέσματα χάρις 
τον άρτιο μηχανισμό εκκένωσης που έχει σχεδιάσει το σχολείο σύμφωνα με οδηγία 
από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό αλλά και χάρης στον επαγγελματισμό των 
καθηγητών και της Διεύθυνσης του σχολείου. 
 
Μόνο με εκπαίδευση θα μπορούμε να είμαστε έτοιμοι να αντιδράσουμε σωστά σε 
οποιαδήποτε κρίσιμη περίπτωση. Για αυτό το λόγο το Σώμα εθελοντών Σαμαρειτών 
και Διασωστών του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού παρέχει στους πολίτες τα 
προγράμματα «Βασικές Γνώσεις Πρώτων Βοηθειών για Πολίτες» διάρκειας 20 ωρών 
και «βασικές γνώσεις Διαχείρισης Κινδύνου» με διάρκεια 10 ώρες. Οι ενδιαφερόμενοι 
σύλλογοι και φορείς μπορούν να απευθύνονται στον ελληνικό Ερυθρό Σταυρό 
Τρίπολης στην Οδό Αποστολοπούλου 16 και στα τηλέφωνα 2710222550 και 
6973495248. 
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